新区出台实施意见深化医养结合工作,更好满足老年人健康养老服务需求

争创国家级医养结合示范区

□本报记者 龚鹏

西海岸新区作为山东省首批医养结合示范区,近年来创新实施"集中供养""两院融合""社区嵌入" "居家兜底"四种医养结合服务模式,开展"互联网+护理"服务,深入推进老年人健康管理及家医签约,多项创新举措得到省市充分肯定,并多次被国家级媒体宣传报道。

为进一步深入推进医养结合领域各项工作,新区管委办公室日前印发《进一步深化医养结合工作的实施意见》(以下简称《意见》),提出要整合医疗、康复、养老和护理资源,着力构建以"居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合"的服务体系,为老年人提供治疗期住院、康复期护理、稳定期生活照料以及临终关怀一体化的健康和养老服务,更好满足老年人健康养老服务需求,争创国家级医养结合示范区。

加强医养资源统筹布局增加老年医疗服务供给

《意见》提出,要统筹好医疗卫生与养老服务的资源布局,发挥政府的引导作用,吸引社会力量参与,加强居家社区康养服务网点建设,实现农村、城区健康养老服务全覆盖。同时,增加医养结合服务设施的供给,通过特许经营、公建民营、民建公助等模式,支持社会力量举办非营利性医养结合机构,重点接收需要长期照护的失能失智老年人,提供多层次、多样化的健康养老服务。

《意见》要求,要加强老年学科建设,建立健全老年医疗服务网络,重视老年综合征诊治。到2025年,二级以上综合性医院设立老年医学科(老年病专业)的比例不低于90%,二级以上政府办中医医院实现康复科和治未病科全覆盖。要落实老年健康管理,加强老年人群重点慢性病的早期筛查、干预及分类指导。要充分发挥中医药作用,并将其融入健康养老全过程。要全面落实老年医疗服务优待政策,优化老年人就医流程,到2025年,90%以上的综合性医院、康复医院、护理院和基层医疗卫生机构要创建为老年友善医疗卫生机构。

(上接第一版)邀请省内60余所高职院校共建"芯屏产业"人才实训基地,建成投用全市首家四星级标准人才公寓"青屏乐园"。

家门口来了大项目,也让当地百姓心生欢喜。"儿子学的是自动化专业,之前这里没有专业对口的工作。现在有了京东方这样的大企业、大项目,在家门口就有机会找到一份好工作了。"居民马秀玲高兴地说。

—— <mark>破</mark>题 * → 3 经取

链主引领聚链成园

破题低效片区,不能仅靠"龙头"项目,更需发挥"链主"企业的引领带动作用,全产业链谋划布局新型显示产业。当下,一场聚链成园的攻势已在青岛开发区全面打响。

通过城市更新推动低效用地再开发,规划占地1.4万余亩的青岛市新型显示产业园已于去年11月正式挂牌。

据悉,产业园以打造国内新型显示行业新的增长极、国际显示技术创新策源地为目标,锚定做强显示模组、

促进医养机构深度融合 开展居家社区医养服务

《意见》提到,支持养老机构开展 医疗服务,养老机构可根据服务需求 和自身能力,按相关规定申请开办老 年病医院、康复医院、护理院等,提高 提供基本医疗服务的能力。到2025年, 全区养老机构护理型床位占比争取达 到55%以上。

同时,支持医疗机构提供养老服务,推动养老机构与基层医疗机构、健 共体牵头医院建立双向转诊机制。推 动现有养老机构与属地基层医疗机构 全部签约,深化医养机构签约合作。

《意见》指出,要全面开展居家社区医养服务,进一步丰富家庭医生签约对老年人的服务内容,争取到2025年,老年人签约覆盖率达到85%以上,履约率达到100%。同时,鼓励为社区高龄、重病、失能以及确有困难的老年人,开展上门医疗服务。支持基层医疗卫生机构利用现有富余床位开展康复、护理服务,到2025年,基层医疗卫生机构护理床位占比达到30%以上。推广开展安宁疗护服务,到2025年,设置安宁疗护病房的医疗机构不少于2个,80%以上的社区卫生服务中心(站)或镇卫生院可以提供安宁疗护相关服务。

·加强人才队伍建设 强化产业项目支撑

加快健康养老领域的智慧应用也被《意见》采用,《意见》指出要运用互联网、大数据、人工智能、5G等信息技术和智能硬件等,开展家庭、社区服务中心、养老机构、医疗卫生机构等多种应用场景的试点。要建设医养结合信息服务平台,为老年人提供精准、便捷、触手可及的医养结合服务。

除此之外,《意见》指出要支持医 务人员从事医养结合服务,壮大失能 照护服务队伍,大力开展医养结合领 域培训,培育发展医养结合志愿服务 队伍,不断加强医养结合人才队伍建 设。

最后,《意见》提出要大力发展医养健康产业,培育一批各具特色、管理规范、服务标准的医养健康龙头企业,加快形成产业链长、覆盖领域广、经济社会效益显著的健康养老服务产业集群,支持鼓励区内重点企业连锁化经营、集团化发展。同时,引导社会资本参与建设集教育、健康、养生、文化休闲等功能于一体的老年社区和养老服务综合体,积极开发滨海疗养、森林康养、研修康养等健康旅游业态推动医养健康与旅游深度融合。

新区残疾人联合会 第二次代表大会召开

李金国出席并讲话

□记者 龚鹏 报道

本报3月8日讯 今天下午,青岛西海岸新区残疾人联合会第二次代表大会召开。区委副书记、统战部部长李金国出席会议并讲话。

会议指出,新区始终把包括残疾人事业在内的民生工作放在突出位置,各级残联组织和广大残疾人工作者积极发挥桥梁纽带作用,促进全区残疾人各项工作走在全市、全省乃至全国前列。

会议强调,残疾人事业是播撒 人间真情、闪耀人道光辉、体现人性 温暖的崇高事业,是中国特色社会 主义的重要组成部分。各级各部门 要更好地担负起工作职责,各级残 联组织要进一步提升履职能力,广 大残疾人要自尊自信自强自立,共 同推动残疾人事业高质量发展。

供需对接"链万企" 融通发展促升级

□记者 王雪

通讯员 刘凤军 报道

本报讯 3月2日,青岛市"链万企"船舶与海工装备行业供需对接活动在新区举行。来自中国船舶集团青岛北海造船有限公司、海洋石油工程(青岛)有限公司等7家行业整船整机企业及70余家配套企业的代表,约150人参加活动。

此次供需对接活动包括企业现场推介、技术产品展示、现场供需洽谈对接等多个环节,多家企业建立了联系并达成合作意向。

活动中,中国船舶集团青岛北海造船有限公司作为"链主"企业代表,向全市船舶与海工装备企业发出协同发展倡议,倡议企业要推动产业转型升级,共同构建大中小企业融通发展的产业生态。

突破显示面板、拓展显示终端、推进技术攻关四大主攻方向,规划建设模组面板区、材料设备区和终端应用区三大片区,力争用3-5年时间,实现产值800亿元,带动产业链产值1000亿元。

坚持大项目供地、小项目人园,青岛开发区科学制定产业项目人园建设标准,明确项目投资强度、建筑密度、亩均销售收入或营业收入等标准。发布全市首个《产业链融通发展倡议书》,推行产业发展顾问系列制度,组建"链主企业+管委专业招商部门+平台公司"专业化招商团队,精准推进新型显示项目落户。

"我们还研究制定了支持产业园 发展10条政策,涵盖区域发展、用地用 能保障、科技创新等多个维度。该政策 系统性、前瞻性、可操作性强,含金量 高,已于去年11月30日正式对外发布 实施。"李博说,这些"真金白银"的支 持政策,为加快产业园高质量发展提 供了坚实基础和强劲保障。

目前,产业园区已签约落地中南高科、福建万达等产业链重点项目26个,总投资873.7亿元,涵盖材料、设备、制造、

研发等全产业领域;联东U谷生态科技谷暨光电科技园也已签约和人驻企业28家、总投资6.8亿元,其中京东方配套的光电类有5家;总投资约775亿元的9个"芯屏"产业项目正在洽谈推进,一个千亿级新兴产业集群正在加速崛起。

——— <mark>破</mark>局 ——— 空间重塑功能导入

激活低效片区是一次城市样貌的 深刻雕琢,将驱动着区域内经济、民 生、文化、环境与风貌等的整体发展。

产业层级跃升的同时,西海岸新区北部"芯屏"产业新城的空间布局也随之不断优化。青岛开发区持续推进产业空间拓展、城市功能完善和人居环境提升,以城市更新和城市建设三年攻坚行动为契机,加快布局提升城市综合服务功能,为承接重大项目落地提供配套支撑。

目前,已累计腾退清理低效小企业470多家,清腾低效建设用地7000余亩。累计投入75亿元,"一揽子"实施了道路水电气暖等配套工程,完成外围

"三横两纵"主干路网建设,新建、改造内部道路12.5公里,敷设各类管网105公里,开放城市公园5处,实施王台核心启动区综合整治工程、204国道周边环境整治工程。

"王台片区首个大型文化综合体——京东方之窗已建成启用,首个四星级标准的智选假日酒店投入使用。我们还着力推进王台旧村改造项目,一期郎中沟安置区项目竣工交付;规划117万平方米的商业综合体和总投资23亿元的教育医疗机构等配套项目正加快建设;开投大厦等一批高端总部楼宇已经成为北部新城新地标。"李博介绍,区域发展活力有效激发,城市品质不断提升,人居环境持续改善,群众获得感、幸福感明显增强。

2023年是全市推进城市更新和城市建设三年攻坚行动承上启下的关键一年,也是王台老工业区升级改造攻坚行动全面提质增效、乘势而上的重要一年。青岛开发区将在精准实施产业招商、加速区域品质提升上创新突破,努力打造全市土地集约高效利用、新旧动能转换和产城融合发展的示范样板。

(上接第一版)他指出,要加快推进农 贸市场硬件设施改造,持续加强日常 监督管理,营造整洁文明市场环境;要 坚持"政府主导、市场运作、全域统筹、

因地制宜、分步实施"的原则,以"绣花功夫"推进老旧小区改造,不断提升居民的归属感、获得感;要全力做好背街小巷整治工作,进一步补齐短板弱项,

打造美丽城市环境

调研中,王清源还来到西海岸新区城市云脑指挥中心,实地察看运行情况。 他指出,要以应用为导向,以群众需求 为中心,整合现有资源,优化管理运行机制,持续扩大城市运行管理服务平台功能,以智慧化手段赋能城市管理,全面提升城市科学化、智能化管理水平。